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Magyarország megújuló energiatermelése négy év alatt történelmi átalakuláson ment keresztül: a 
beépített napelemes kapacitás 3 GW-ról több mint 8355 MW-ra nött, meghaladva az ország valaha mért 
legnagyobb villamosenergia-igényét. Az energiatermelés 34,3%-a már megújuló forrásból származik, ám 
a teljes energiafogyasztásban a megújulók aránya még mindig csak 18,3%, ami jócskán elmarad az uniós 
átlagtól. A gyors kapacitásbővülés új kihívásokat hozott, a hálózati integráció, az energiatárolás és a 
visszaszabályozás kérdése mára fontosabbá vált, mint maga a termelés növelése. A következö időszak 
kulcskérdése az energiamegosztás, az energiaközösségek kiépítése és az intelligens hálózatok 
fejlesztése lesz. 

Négy éwel ezelőtt még elsősorban arról beszéltünk, hogy a megújuló energiaforrások milyen szerepet 
játszhatnak a klímaváltozás mérséklésében és az energiaimport♦függöség csökkentésében. Azóta azonban a 
világ energiarendszere jelentős átalakuláson ment keresztül, többek között az energiaválság, a geopolitikai 
feszültségek, az európai klímapolitika szigorodása és a technológiai fejlődés együnese következményeként. 

A megújuló energia ma már az energiabiztonság, a gazdasági versenyképesség és a helyi közösségek 
fejlődésének egyik meghatározó eszközévé vált, így azt a kérdést kell feltennünk. hogy miként tudjuk kezelni 
a gyors növekedés következményeit, a hálózati terhelést, az energiatárolás szükségességét, valamint a helyi 
energiamegosztás és energiaközösségek kialakítását. 

A 2022-es energiaválság egyértelművé tette, hogy az energia függetlenség és a klímavédelem ugyanannak az 
éremnek a két oldala. Az Európai Unió válasza a REPowerEU program volt, amely felgyorsította a megújuló 
energiaforrások fejlesztését, az energiatakarékossági intézkedéseket és az orosz fosszilis 
energiahordozóktól való függőség csökkentését. Ennek egyik legfontosabb eredménye a RED III irányelv 
elfogadása, amely 2030-ra legalább 42,5%-os megújulóenergia-részarányt ír elö az Európai Unió számára, 
miközben a tagállamokat a 45%-os szint elérésére ösztönzi. A hangsúly azonban már nem kizárólag az új 
erőművek építésén van. Az energiatárolás, az intelligens hálózatok. az energiamegosztás és az 
energiaközösségek ma már ugyanúgy az energiaátmenet részét képezik, mint maga az energiatermelés. 
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A megújulók részaránya az energiatermelésben Magyarországon (Kép forrása: Eurostat, 2024) 

Az Eurostat 2026-os energiastatisztikai összefoglalója szerint 

MAGYARORSZÁG ENERGIATERMELÉSÉNEK MÁR 34,3%-A MEGÚJULÓ ENERGIAFORRÁSBÓL 

SZÁRMAZIK, 

míg az Európai Unió átlaga 48,1 %. Ugyanakkor a megújulók részaránya a teljes végső energiafogyasztásban 

Magyarországon mindössze 18,3%, míg az uniós átlag meghaladja a 25%-ot. 
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Megújuló energiaforrásokból előállított villamos 

energia felhasználásának részaránya a bruttó 

végső energiafogyasztáson belül 

A megújulók arányának növekedése Magyaro rszágon 2002-2024 között (KSH) 

A két mutató nem ugyanazt méri. A 34,3%-os érték azt mutatja meg, hogy az országban előállított energia 

mekkora része származik megújuló forrásokból. A 18,3%-os mutató ezzel szemben azt mutatja meg, hogy 

a teljes magyar energiafogyasztás - beleértve a közlekedést, a fűtést, a villamosenergia-felhasználást és 

az ipari energiaigényeket - mekkora részét fedezik megújulók. Ez azt jelzi, hogy a megújuló technológiák 

térnyerése a termelési oldalon gyorsabban halad, mint ahogyan a teljes gazdaság energiafelhasználása 

átalakul. 

A napenergia lett a magyar energiaátmenet motorja 

A magyar energiaátmenet elmúlt négy évének története elsősorban a napenergia története. 2022 elején a 

beépített napelemes kapacitás még 3 GW·nál járt. A magyar villamosenergia•rendszer 2025. évi előzetes 

adatai szerint azonban a beépített napelemes kapacitás 2025 végére már meghaladta a 8355 MW-ot. A 

növekedés jelentőségét jól érzékelteti, hogy a hazai villamosenergia•rendszer téli csúcsterhelése 2025·ben 

7663 MW volt, vagyis Magyarország ma már több beépített napelemes kapacitással rendelkezik, mint 

amekkora az ország történetének legnagyobb villamosenergia•igénye. 

Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a napelemek önmagukban képesek lennének ellátni az országot, 

hiszen termelésük időjárás· és napszakfüggő. Ugyanakkor jól mutatja, milyen mértékű beruházási hullám 

zajlott le az elmúlt években. A gyors kapacitásbővülés ugyanakkor új kihívásokat is felszínre hozott. Az 

elmúlt években számos új háztartási és vállalati napelemes rendszer úgynevezett nulla betáplálási feltételek 

mellett létesült, vagyis a megtermelt villamos energiát nem, vagy csak korlátozott mértékben táplálhatja 

vissza a villamosenergia•hálózatba. 

Emellett egyre gyakoribbá váltak azok az időszakok is, amikor a rendszer egyensúlyának fenntartása 

érdekében a termelés egy részét vissza kell szabályozni. Bár jelenleg nem áll rendelkezésre pontos országos 

adat arra vonatkozóan, hogy mekkora napelemes kapacitást érint a nulla betáplálás vagy a 

visszaszabályozás, a jelenség jól mutatja, hogy a megújuló energiaforrások terjedésének ma már nem 

elsősorban a termelési kapacitás, hanem egyre inkább a hálózati integráció szab határt. Éppen ezért kerültek 

elötérbe az energiatárolási fejlesztések, a rugalmassági szolgáltatások, valamint a közösségi 

energiamegosztás és az energiaközösségek. Ezek a megoldások lehetővé tehetik, hogy a helyben 

megtermelt energia minél nagyobb arányban helyben kerüljön felhasználásra, csökkentve ezzel a 

villamosenergia·hálózat terhelését és a szükséges hálózatfejlesztések mértékét. 

Biomassza - a háttérben továbbra is nagyobb szereplő 

Miközben a ftgyelem elsősorban a napelemekre irányul, a teljes megújulóenergia•felhasználásban továbbra is 

a biomassza a legfontosabb energiaforrás. A KSH adatai szerint a biomassza részesedése a maga 11,8%· 

ával még mindig meghaladja az összes többi megújuló energiaforrásét (a napenergián kívül). Különösen a 

hőtermelésben és a lakossági energiafelhasználásban játszik meghatározó szerepet. 

Ugyanakkor hosszabb távon jelentős szerkezeti átalakulás figyelhető meg. Míg 2005-ben a biomassza a 

megújuló energiaforrások több mint 90%·át adta, addig napjainkra ez az arány jelentősen csökkent. Nem 

azért, mert kevesebb biomasszát használunk, hanem mert a napenergia és más technológiák rendkívül gyors 

növekedést mutattak. A biomassza szerepének megítélése ugyanakkor egyre inkább szakmai viták tárgya. 

Bár a nemzetközi statisztikák és az európai szabályozás továbbra is megújuló energiaforrásként tartják 

számon, számos kutatás rámutat arra, hogy különösen a faalapú biomassza energetikai célú felhasználása 

rövid és középtávon nem feltétlenül tekinthető karbonsemlegesnek. Emellett kedvezőtlen hatással lehet az 

erdei ökoszisztémákra, a biodiverzitásra és a levegőminőségre is. 

A kérdés a 2022--es energiaválság után különösen aktuálissá vált, hiszen a növekvő energiaárak hatására 

számos háztartás tért vissza vagy fordult nagyobb mértékben a fatüzelés felé. Ez rámutat arra, hogy a 

megújuló energiaforrások térnyerése önmagában még nem jelent automatikusan fenntartható megoldást, a 

felhasznált technológiák és erőforrások környezeti hatásait is figyelembe kell venni. A biomassza ezért 

továbbra is meghatározó eleme marad a magyar energiarendszernek, ugyanakkor hosszabb távon várhatóan 

egyre nagyobb hangsúly helyeződik majd az alacsonyabb környezeti terhelésű megújuló technológiákra és a 

fenntartható biomassza•hasznosításra. 

Megújuló energiaforrásokból termelt villamos energia aránya[%] 
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Bruttó villamoseoergia-termelés Magyarországon 2014-2025 (MEKH) 

Az elmúlt négy évben Magyarország a megújuló energiatermelés területén olyan fejlődést ért el, amely 
korábban elképzelhetetlennek tűnt. A következő időszak már nem elsősorban arról szól majd, hogy mennyi 
energiát tudunk megtermelni, hanem arról, hogy azt miként tudjuk a lehető leghatékonyabban felhasználni. 
Ebben az energiatárolás, az energiamegosztás és az energiaközösségek szerepe várhatóan egyre 
meghatározóbb lesz. 

A cimlapkép illusztráció. Címlapkép forrása: Getty lmages 

A jelen írás nem minősül befektetési tanácsadásnak vagy befektetési ajá nlásnak. Részletes jogi információ 

Címkék: tőld világ, energiaátmenet, stélenergia, energiatárolás, napenergia, megúJu/6 energia, geotermikus energia, biomassza, 

energiaválság, energiaközösség, REPowerEU 




